

# 新的一年， 这些教育新规开始实施

□半岛记者 孙雅琴

进入崭新的2020年，岛城市民也将迎来一系列重大教育改革。《山东省学前教育条例》正式实施，要求普惠园比例高于80%，对配套幼儿园不符合规划的住宅项目，不许开工建设；义务教育段今年将全面取消特长生招生，同时禁止民办学校“掐尖”，报名人数超出计划数的民办学校将全部采取电脑派位方式招生；山东2020年“新高考”实施方案也正式发布，考生的考试与录取环节将迎来四大变化……这些重磅教育政策即将实施，家有学童的市民，请您关注。

## 学前教育： 学前教育条例元旦起实施 公办和普惠园比例不低于80%

记者从近日举行的贯彻实施山东省学前教育条例座谈会上获悉，《山东省学前教育条例》于2020年1月1日起正式实施。《条例》明确了公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园儿童比例不低于本行政区域在园儿童总数的百分之八十，其中公办幼儿园在园儿童比例不低于本行政区域在园儿童总数的百分之五十。

记者获悉，居住区配套幼儿园是保障普惠性学前教育资源供给的主要渠

道，是解决“入园难、入园贵”问题的重要举措。针对城镇居住区配套幼儿园，《条例》规定优先举办为公办幼儿园，或者通过招投标方式无偿委托举办为普惠性民办幼儿园，与居住区建设项目同步供地、同步规划设计、同步建设施工、同步竣工验收、同步交付使用。对配套幼儿园不符合规划条件要求的城镇居住区建设项目，不予办理规划许可手续。

同时，《条例》为纠正学前教育“小学化”倾向也作出了规定。要求幼儿园遵循儿童身心健康发展规律，科学安排保育教育活动，不得使用小学化教育方式、教授小学教育内容、布置小学教育内容的作业或者组织与小学教育内容有关的考试、测验。

## 义务教育： 全面取消特长生招生 坚决禁止民办学校掐尖

近日，省教育厅发布《关于做好2020年义务教育学校招生入学工作的通知》。《通知》要求，山东2020年义务教育招生入学要简化证明材料。明确规定，严禁各类“奇葩证明”“循环证明”“重复证明”。但2020年义务教育招生过程仍非常严格。记者获悉，所有义务教育学校必须按照公布的招生片区或范围进行登

记入学，不得通过笔试、面试、面谈、考查或擅自附加其他任何条件招生。初中可以根据实际情况采取划片入学或对口直升办法招生。值得关注的是，《通知》还规定，全面取消特长生招生。

对于近几年关注度非常高的民办学校的招生，《通知》规定，民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，要提前申报招生计划、招生方案，由审批地主管教育行政部门依据其基本办学条件、结合本地实际情况进行审批。民办学校招生范围限于审批地，在审批地招生学位有余额的，可以在审批地以外招生，但不得跨市域招生。对于报名人数超过招生计划的民办义务教育学校，全部采取电脑随机派位方式招生，不得要求家长提供其他任何信息。随机派位招生由审批地教育行政部门统一组织，不得由学校自行组织，全程接受社会监督，派位结果即时向社会公开，坚决杜绝掐尖行为。

## 高考招生： “新高考”方案将实施 志愿填报增加到96个

2019年12月13日，《山东省2020年普通高校招生夏季考试和录取工作实施方案》发布，标志着我省“新高考”进入实质性落地推进阶段，考试科目和时间、成

绩构成和分数转换、划线和录取办法、志愿设置和填报等4个方面将发生变化。

变化一是有半天考试时间“闲置”，且高考不再分文理考。2020年，夏季高考语文、数学、外语(笔试)考试时间安排在6月7日全天和6月8日下午；外语(听力)考试实行两次考试，均安排在1月8日上午，外语听力考试成绩取两次中的高分计入外语科目成绩。普通高中学业水平等级考试时间安排在6月9日~10日。

变化二是考试科目包括语数外和“6选3”，前三科与后三科计分方式不同。2020年，高考成绩仍为750分，语文、数学、外语3科使用原始分数，每科满分均为150分；考生自选3科原始满分均为100分，转换为等级分计入总成绩，转换后每科满分均为100分。

变化三是普通类不再划定本、专科录取控制分数线。2020年，报考科类分普通类、艺术类和体育类3类。普通类录取批次分为提前批、特殊类型批和常规批3个批次；艺术类分为本科提前批、本科批、专科批3个批次；体育类分为提前批和常规批2个批次。普通类不再划定本科、专科录取控制分数线，而是采取分段划线的办法，根据考生高考总成绩，划定普通类一段线、二段线。

变化四是志愿设置采取“专业(专业类)+学校”方式，填报志愿数量最多不超过96个，比原来多24个。

### 非遗文化进校园，猜灯谜换礼物，举行文艺汇演……

# 岛城中小小学生“花样”迎新年

□半岛记者 孙雅琴 刘金震 刘恺琦

一元复始，万象更新。为迎接2020年元旦的到来，岛城中小小学生举行了丰富多彩的迎新活动。非遗文化进校园，猜灯谜换礼物，发布成长《年鉴》，同过“集体生日”，举行迎新文艺汇演……学生们在各具特色的活动中欢欢喜喜迎新年。

## 神奇魔法造梦七彩童年

2019年12月31日，青岛市实验小学成为一片热闹而欢乐的海洋。一场盛大的“追梦新春魔法SHOW”在孩子们热切的期盼中拉开帷幕。据悉，此次元旦庆祝活动分为启蒙——魔法故事汇、发现——魔法实验班、探索——魔法纸张STEM、创意——魔法大联欢四个板块。学校为每一个孩子提供了丰富多彩的活动菜单。孩子们在精彩的活动中充分发挥想象，尽情施展创意，无比兴奋地开启美好的新春。

青岛北山二路小学在2019年岁末为全校学生、家长精心送上了一份大礼，学校《2019年鉴》出炉。据悉，北山二小为了记录孩子的成长，已经连续10年发布《年鉴》，同时今年也是学校第二年发布电子版《年鉴》。《年鉴》内容涵盖学校

一年的大事记、每个班级的风采展示、以及学生所获荣誉等，可以完整记录孩子整个小学六年的成长历程。

青岛开平路小学则用“不忘初心 快乐成长”第十四届集体生日的方式迎接新年的到来。据悉，学校开展学生“集体生日”活动已经有14年，活动目的在于让学生更好地感受社会各界、父母、教师对自己的关爱与付出，从而引导学生学会感恩，形成健康心理，拥有向上人格。

## 乐享传统文化，非遗进校园

为弘扬传统文化，感受传统节日魅力，近日，青岛宁安路小学开展了“乐享传统文化 喜迎美好新年——传统手工制作”活动。一张张喜庆的年画、一幅幅美丽的扎染作品、一件件生动的手绘葫芦……同学们自己动手制作各种民俗工艺品，品味浓郁的中国风情结，宁安校园里一派喜气洋洋的景象。本次活动根据不同年级分别进行，一年级体验活字印刷、二年级体验扎染、三年级学习舞龙制作、四年级学葫芦画、五年级绘年画、六年级玩衍纸画。

为迎接2020新年的到来，青岛启元学校开展了“金鼠迎新 二〇二〇‘鼠’我

最棒”主题迎新活动，学校将非遗文化引入校园，剪纸、花样馒头、糖葫芦、糖画、捏面人、泥老虎彩绘、皮影戏等……多种非遗文化以学生喜闻乐见的形式呈现出来。学校还充分挖掘家长资源，在师生、家长中招募“非遗文化能人”十余名，老少携手话传统、亲子同台亮绝活、家校共建传经典。

2019年最后一天，青岛鞍山二路小学第七届梦想节如约而至！早晨学生一进校门，就可以随机抽取“鼠于你”的福袋一枚，内含“灯谜”一个，猜对答案的同学可到每楼层的兑奖处领取新年礼物一份。校长高青松表示，本届校园梦想节以“传统文化”为背景，以“猜灯谜”“做花灯”“展绝活”作为载体，希望借新年契机，引导少先队员传承和弘扬中华优秀传统文化。

## 文艺汇演快乐迎新年

2019年12月30日，青岛海山学校2019年社团文化艺术节暨2020年元旦文艺汇演举行。学校王世杰校长发表新年致辞，向一年来辛勤耕耘的老师们辛勤勤学的同学们致以新年的问候和诚挚的祝福。伴随着古琴特色班演奏的《潇湘水云》，元旦文艺汇演正式拉开了帷幕。汇演

以舞狮、武术、乐器演奏、歌曲、舞蹈、小品、朗诵等多样化的形式为载体，展现了海山学校的文化底蕴与发展成果。

2019年12月31日，崂山区辽阳东路小学到处洋溢着喜气洋洋的节日气氛。在一片欢声笑语中，“你好呀！2020”庆元旦暨第二届读书节汇报演出正式开始。星星啦啦队的小朋友们带来了青春洋溢的开场舞——《星球啦啦操》，随后便是激动人心的颁奖典礼。

当天，青岛二中分校也举行2020迎新文艺汇演。钢琴竹笛合奏、街舞、快板表演、舞台剧、歌曲串烧……同学们演绎了丰富多彩的特色节目，充分展示了二中分校“十个一”艺术类项目取得的优异成绩。严贤付校长以《坚守初心 开创未来》为主题发表了鼓舞人心的新年致辞，他期待老师们发扬教育的“工匠精神”，更好地支持学生发展，希望同学们能够磨砺自主发展的品质，在终身发展之路上打下坚实的基础。



扫码关注“半岛教育直通车”，获取更多教育资讯。